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Om: Tilbagetagelsesaftaler

I Stockholmprogrammet anmodede Rådet Kommissionen om at forelægge en evaluering af EU-
tilbagetagelsesaftaler og de aktuelle drøftelser. Den 23. februar forelagde Kommissionen en 
meddelelse om evalueringen af og den fremtidige strategi for EU-tilbagetagelsesaftaler. Rådets 
konklusioner om denne meddelelse skal vedtages på rådsmødet i juni.

Tilbagetagelsesaftalerne er blevet kritiseret, navnlig af civilsamfundet, folk der arbejder inden for 
menneskerettighedsområdet, og Europa-Parlamentet for ikke at respektere de tilbagesendte 
personers menneskerettigheder. Princippet om “non-refoulement” er en af hjørnestenene i den 
internationale menneskerettighedslovgivning og skal respekteres. Denne norm er imidlertid ikke 
blevet respekteret fuldt ud af EU’s medlemsstater i årene efter 9/11-angrebet i 2001. Som 
Kommissionen har påpeget, er omfattende data vedrørende tilbagetagelser ikke tilgængelige, og der 
er ingen mekanisme til at overvåge, hvad der sker med personer, efter at deres tilbagesendelse er 
tilendebragt. 

Der synes at være et behov for at gennemgå hele EU’s tilbagetagelsespolitik for at rette op på fejl og 
mangler. 

– Agter Rådet at forelægge en revideret tilbagetagelsespolitik i juni?

– Agter Rådet at følge Kommissionens henstillinger nr. 10-15 om at forstærke 
menneskerettighedsgarantierne i tilbagetagelsesaftalerne, navnlig med hensyn til overvågning af 
tilbagesendte personers situation og med hensyn til en suspensionsklausul i tilfælde af 
krænkelse af grundlæggende rettigheder?

– Vil Rådet kræve, at der bliver indsamlet flere statistikker og data, navnlig om en tilbagesendt 
persons asylansøgningsproces, for at etablere et brugbart grundlag for at vurdere 
gennemførelsen af tilbagetagelsesaftalerne?

– Agter Rådet at sikre, at tilbagetagelsespolitikken er gennemsigtig, og at offentligheden har 
adgang til de bilaterale gennemførelsesprotokoller? 

– Hvordan vil Rådet reagere på Kommissionens øvrige henstillinger, navnlig med hensyn til 
evaluering af det konkrete behov for klausulen om tredjelandsstatsborgere?
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